

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ

ΟΙ ΚΑΛΛΙΚΑΝΤΖΑΡΟΙ

Οι «Βαμπερούζικαρισί» των Βυζαντινών και οι «Κέντζε- λει» των Τούρκων. Ένα περίεργο έμμετρο ζέρνι κατά των καλλικαντζάρων. Διαφορές δεξασίες περι καλλικαντζάρων. Αι έεργκι των Ρωμικών και των Βυζαντινών. Πώς φαντάζεται ο λαός τους καλλικαντζάρους. Πώς ένεσχελόν τους άνερούπους. Ποιοί γίνενται καλλικαντζάρου, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο Έλληνας λαός έχει άπειρες παραδόσεις για τους καλλικαντζάρους. Το «Μπουκέτο» ασχολήθηκε και άλλοτε με αυτούς. Άλλά τα περί καλλικαντζάρων θηρύλλοι- μανα στα διάφορα μέρη της Ελλάδος είναι τόσα πο- λλά, ώστε και πραγματική ολόκληρη θά μπορούσε να γου- ρη γ' αυτά.

Τους καλλικαντζάρους λοιπόν τους προσοικονομήσε στους Βυζαντινούς, οι οποίοι τους ονόμαζαν «Β α μ β ο υ τ ζ η θ ρ ι ο ρ ς». από το «Βαυβούτζι», όπως έλεγαν τότε τα σημερινά παιδάκια, επειδή τους φανταζόντουσαν ως άσπυ- χάντα μεγάλα ιπποδράματα.

Η δεξασία αυτή του Έλληνικού λαού για τους καλλικαντζάρους έσφαιρεσε και τους Τούρκους.

Έτσι, σε πολλά μέρη της Τουρκίας, πιστεύουν ότι τις δώδεκα ήμερες από τον Χριστουγέννων μέχρι τον Φώτων, κάνουν την έμ- φάνισι τους στη γη οι Καρά-Κοντζάκι, μαύρα, ζωοποιά πνεύματα, τους οποίους για να διώξουν οι άνθρωποι από τα σπίτια τους, πρέπει να σπάρουν γύρω τις γειτζές του δωδεκαήμερου βαρετζές και δωρε- δωρεδες άλοισίδες.

Στο Μοναστήρι του Τσιουρούδα, που είναι ανατολικά της Καστο- ριάς, ύπνεξε άλλοτε ένα παλιό βιβλίο, στα έξοφιλλα του οποίου κάποιος καλόημος της γράφει από 200 περίπου έτών το εξής γου- ρινό:

«Καλλικαντζαροι εισέβησαν εις τα Τουρκικα δοπιτια την νύκτα των Χριστουγεννων και έποίησαν πολην ζημιαν».

Παράκατο δε στο βιβλίο αυτό ήταν γραμμένο και το «Έξέρ- ασιον» των καλλικαντζάρων, το οποίο, πρέπει να γουρτζη κάθε Χρι- στιανός, για να διώξη τα κακά αυτά πνεύματα από το σπίτι του. Ίδου αυτό :

Κάντζαρε, καλλικαντζαροι
κάνθαρε, κακοσάντηρ,
γκρευστασκίσιον γρήγορα
και φύγε από δω πέρα
Παθόνος κατοικει έδω,
Χριστός και Άγιοι Πάντες,
και ελλογιαν έχουε,
Δεσποτικην μεγάλην.
Και καθαρόν το έλαιον,
και διαναγή τον οίνον,
και το φρονίμ μωσχοβόλο
ωσαν την εκκλησίαν.
Μαγαρισμένε πήγαμε
μέσα στους Γιωσυνήδης (Έξεραιούς)
και τρώπισσε στα γένεια των
και σουρομάδησε τα.
Και καταπήδησ' από κει,
στον Τούρκον τα καρτάνια,
κι' εκεί μείνε και φώλησσε
που ν' ο προσορισός σου... κλπ.

Τους καλλικαντζάρους ο Κορσάς τους παράγει από το «Καλό» και «ανάθωρος».

Ο Πολίτης πάλι τους παράγει από το «Καλό» και «τασγιόν». «Ταυγιάς» δε οι Βυζαντινοί έλεγαν κάτι φοηλά θροδρήματα της έπο- χής τους. Άπό αυτά μάλιστα διασώθη ως σημερα και η λέξις «τ α μ β ο υ τ ζ η θ ρ ι ο ρ ς».

Άλλοι πάλι παράγουν την ονομασία από τη λέξι «Καλλάνδας

- Ναι.
- Κι' αυτό τρέχει σάν άνεμος, Ή;
- Ναι, είναι γρήγορο σάν την άστρατού...
Η κόρη ανατέννεζε και ψιθύρισε :
-Πάρε με, Τεμά, πάρε με να γίνουμιε...
Ο Τεμά άχτινιούδωντας ολόκληρος άν' τη γαρά του, άρπαξε τα όλα του, σημάσε τη σπηλι του άπ' τη θείη της και τη φόρτισε δια μαζύ-σ' άλογο του. Ύστερα άγκάλιασε την άγαπημένη του και πή- δησε άπάνω σ' αυτό άβελτα και γρήγορα.

Το άλογο έφνεζε καλλάνωντας κατά το νότο. Σε λίγο το χωρό γά- θησε άπ' τα μάτια τους. Και το άλογο όλο κ' έτρεφε από γρήγορα... Το φεγγάρι έζνεσε από ψηλά την άσφρη του λάμην στην άμια, η φωνιαίς ύψονονταν ολόισες και ο οργάνος τους έσκέπαζε άποπάνω καταγάλας.

Η Μερσίαν είχε πιάξει τα γέλια της γύρω στο λαμό του Τεμά και τον κιντάσε με λαχτάρα. Κι' ο Τεμά έσκαθε κάθε τόσο και τη φίλοσσε. Κι' έφνεγαν, έφνεγαν, πετοδσαν, γτερογίζαν μακριά άπ' τη σελαβιά, προς την έλευθερία, προς την άμνια άγάτη...

και στήζων τους καλλικαντζάρους με τις κατά τις Καλλένδας του Ύανουαριου τελομένους εν Ρωμύε τού- τας, κατά τις όποιες οι φωρτάζοντες φοροδώντα προπο- πιδας.

Έτσι δέν εινε καθόλου παροξένο, άγέτηρία της περί καλλικαντζάρων παραδόσεως, να ήσαν η έορτζές, αυτές, η όποιες ανεγείσθησαν κατόπι και στο Βιζάν- τιο. Στο Βιζάντιο μάλιστα, τις ήμερες αυτές, γλέντα- σαν και οι κληρικοί, οι όποιοι μετριμίζοντο για μέσο σ' αυτές άκόμα τις έξελήσεις.

Η Σύνοδος άναθεματίτζε και άπογορεσαν τα όργια αυτά, αλλά η διαφθορά ήταν τόση, ώστε κανένας δέν τις άβουε.

Οι καλλικαντζάρου, κατά τον Έλληναό λαό, εινε ός έπί το πλε- στον τρυφώδες, νόμιμ και γολοί.

Οι γολοί μάλιστα περιμωόνται τον άλλων, έχομενοι την πρώ- τη ήμερα των Χριστουγέννων, Φωτών ήποδρήματα έζιλια η σιδερε- νια και έχουν στην πλάτη τους μία λάμροματότα.

Έπίσης σε μερικά μέρη τους φαντάζονται καθάβιλο σε γαυδο- ρους η σε λειπινάου.

Ώσάντος οι καλλικαντζάρου εινε άναθεμαίς και άσθάδεις και ένο- χίζον ίδιος τα ζωρίσια που βγαίνουν μοναχά έξω τη νύχτα, τις γειτζές και τις... μαμίες.

Καλλικαντζάρου γίνονται, σάν πεδώνον, όποι γεννούνται τη νύχτα των Χριστουγέννων, διότι σάν άμιαση ανεγλήθησαν.

Σε άλλα μέρη της Ελλάδος πιστεύουν πάλι ότι καλλικαντζάρου γίνονται και όποι άστρατόνη- σαν και δέν έξοδηθήσαν με έξελήσιασίδες τσιτζές.

Έπίσης σε μερικά μέρη πιστεύουν ότι οι... σπι- νοί ζατούνται από καλλικαντζάρους.

Γενικός, σήμωνα με τις έλληναίς δεξασίες, οι καλλικαντζάρου δέν εινε δεινάτοι να βλάψουν τους άνθρώπους. Μόνον τους τρυφάζον και τους ένοχίζον. Για να άπογορουν τις ένοχλήσεις αυτές των καλλικαντζάρων η γενναίς σε μερικά χωριά της Ελλάδος, δέν κάνουνε γιτζέρια σ' άλο το διάστημα του δωδεκαήμερου.

Έπίσης το δωδεκαήμερο δέν γνήθουν, γιατί οι καλλικαντζάρου πάνε και τους απροδώνον τα γένε- ματα.

Ένα από τα μεγαλύτερη κακά που κάνουν οι καλλικαντζάρου δέν και το ότι μαγαρίζον τα τρώματα, τα έφνε, τους τεντζεφόνδε κλπ.

Γ' αυτό η γενναίς, όταν ζκούοννε το δω- δεκαήμερο, δέν κατόνε ποζήν, από φόβο, μη- ποσ το μαγαρίσουν οι καλλικαντζάρου. Όσοι δε φεγγήλο περισόντε το βράδι, το φέλανε, τε- λίζοντάς το με πανί, πάνω στα όποιο ζωγραφί- ζον εναν σταυρό, η βάζον ένα τριμμάτια από άντίδορο.

Η στάχη που θα μαζήντη κατά το δωδεκαήμερο θεωρείται μα- γισομένη, γιατί, όποις κομίζον οι χωροί, οι καλλικαντζάρου έ- ζουν ιδιαίτερη μακία να ορθόν στη φωτία για να τη σβίσουν.

Γ' αυτό σε πολλά μέρη της Ελλάδος η στάχη του δωδεκα- ήμερου, θεωρείται ότι έχει δίδωμο άποτέλεσματα. Άμα αχτή στο πρό- σωπο ενός έχθρου. Σε άλλα μέρη της Ελλάδος φέλανε τη στάχη αυτή και την μεταφροίζοντα κατά τον άσθενειών των φώτων, κατά τον μωφίζον και κατά των... χορδών.

Άλλοι επίσης πιστεύουν ότι οι καλλικαντζάρου τρώνε τη νύχτα βατράχους λεροντάς τους μέσα σε σούδες και ψηνοντάς τους στη φωτία, που την άναγιαν άνθρωποι, γιατί αυτοί ποτε δέν μωρούν ν' άναβόννε φωτία.

Άμα ιδη κανείς καλλικαντζάρου, για να τον διώξη, πρέπει να κείνη τον σταυρό του και να το φωνάζη :

—Έβλα ζούτσουρα, δαυιά κωίμνια...
—Η να ειπή τσιτζές-φορτζές το «Πάτερ Ημώδ».

Κατά τη λαϊκή παράδοση, πολλές φορτζές οι άνθρωποι έχουν σού- λάβει καλλικαντζάρου. Για να κάτση ήμους στην περίπλοια αυτή ο καλλικαντζάρους, πρέπει να τον δώση κανείς ένα ζώσιον να μετρήση τις τριτζές και να τον δέση από το πόδι με κόκκινη ζλωστή.

Στον παλιό χωρό τέλος, σε πολλά μέρη της Ελλάδος, τη νύχτα της παραμονής των Φώτων, άνάβοννε φωτιτζές για να διώξουν τους καλλικαντζάρους.

